

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. február 19.

bb. 1. kitűnő vizsgaeredmények a budapesti bölcsészkaron - javuló teljesítmények a közgazdaságtudományi egyetemen

i bc/gk/e sr

1962. február 19.

az eötvös Loránd tudományegyetemen és a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen befejeződött a nappali tagozatos hallgatók vizsgaidőszaka.

különösen jól vizsgáztak az eötvös-egyetem bölcsészettudományi karának hallgatói: 49 százalékban kitűnő, illetve jeles eredményt értek el. jól megállták helyüket az elsőévesek is, a középiskolától eltérő egyetemi körülmények között jelentkező bizonyos átmeneti nehézségek ellenére is 33 százalékban kitűnően vagy jelesen végeztek, s amíg kari átlagban a hallgatók 21 százaléka kért vizsgahalasztást, addig náluk csak 12 százalékban fordult ez elő. az ötödévesek, akik tanulmányi idejük nagy részét iskolákban hospitálással és tanítással töltik, ugyan csak kiváló eredményt értek el: 25 százalékban kitűnően vizsgáztak, s mindössze 8 százalékban került sor utóvizsgára. a karon az utóvizsgák is befejeződtek már február 15-ével. az idei vizsgákon is jól bevált az a néhány éve bevezetett rendszer, hogy a hallgatók a tanszékeken jelentkeznek vizsgára.

az állam- és jogtudományi karon az átlag lényegében azonos a tavalyival: 3.53. legjobban „szerepeltek”, a harmadik és a második évfolyam hallgatói. leginkább elmaradt az átlagtól az elsőévesek teljesítménye, aminek fő oka, hogy egyesek nem készültek elég folyamatosan, nem vették kellően figyelembe, hogy a középiskolától eltérő módszerekkel kell tanulni az egyetemen. a kisz-tagok valamennyi évfolyamon jobban vizsgáztak a kari átlagnál. egyébként a félévben, annak ellenére, hogy nem kötelező kollokválni, a hallgatók 95 százaléka vizsgázott.

a természettudományi karon 1534 hallgató köteles vizsgát tenni. közülük hetvenen kitűnő, százhetvenötven jeles, négyszázkilencvenhatan jó rendűséget értek el. aránylag nagy volt azoknak a hallgatóknak a száma, akik a rendes vizsgaidőszakban elégtelen osztályzatot kaptak, vagy elmaradtak a vizsgákról. nekik most az utóvizsga-időszakban még lehetőség nyílik a javításra. különösen jó eredményt - jeles átlagot - értek el a harmad- és negyedéves matematikusok, az ötödéves geofizikusok és a harmadéves vegyészek.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen 1322 hallgatónak kellett vizsgáznia. az idén jóval több hallgató tanul az egyetemen, mint az elmúlt tanévben, s a követelmények is nagyobbak, ennek ellenére az eredmények jobbák, mint tavaly, és kevesebben buktak, illetve maradtak el a vizsgákról. /mti/

bb. 2. „hűtlen,, vásárlók - kihasználatlan modern boltok az új lakótelepeken - jobb árueellátással, késő esti zárórával alakítja ki a kereskedelem a törzsközönséget

i ta/tr/e vg

1962. február 19.

a kereskedelem sokéves tapasztalata, hogy az emberek szívesebben vásárolnak munkahelyük közelében, vagy a város nagyforgalmu helyein, mint lakásuk környékén. így fordul elő, hogy egy-egy azonos méretű bolt a főútvonalon két-háromszorta nagyobb forgalmat bonyolít le, mint mellékutcában, vagy külterületen.

a fővárosi iparcikk kereskedelmi iroda az új lakótelepek üzleteinek ellenőrzése során azt tapasztalta, hogy a ruházati és műszaki boltok bevétele itt három-négyszer kevesebb, mint a hasonló belvárosi boltokban. a thälmann utcai lakótelep modern, jól felszerelt keravill üzletében és cipőboltjában naponta 10-15 vevő fordul meg mindössze. de hasonló a helyzet az üllői uti lakótelepen, a fogarasi úton és Lágymányoson is. gyakran előfordul az is, hogy az új városrészek étel-miszerboltjaiban, húszüzleteiben napokon keresztül még az egyébként igen keresett sertészsír is eladatlanul marad. a kereskedelmi szakemberek elhatározták: megvizsgálják, mi az oka ennek a feltűnő érdektelenségnek az új üzletek iránt, mi okozza, hogy „haldoklik,, az új lakótelepek kereskedelme.

sokezer forgalmi mérés és vásárlói vélemény alapján kiderült, hogy az emberek azért vásárolnak szívesebben munkahelyük, hivataluk közelében, vagy a belvárosi üzletekben, mert attól tartanak, hogy lakásuk környékén nem ugyanazt az árut kapják, amit itt. sokan azt hiszik, hogy a kisebb forgalmu városrészekben nem gondoskodnak olyan körültekintően az üzletek árueellátásáról, mint a belső kerületekben. a kereskedelmi vállalatok áruszállítási törzskönyvei pedig ennek az ellenkezőjéről tanuskodnak. a külső kerületekben és az új lakónegyedekben ugyanolyan körültekintően rendelik meg a boltvezetők az árucikkeket, mint másutt. a nagykereskedelmi vállalatok is arra törekednek, hogy ezeken a helyeken k. fogástalan legyen az áruválaszték, minél kevesebb legyen a hiánycikk. az idén a lakosság kívánságára tovább fejlesztik a lakótelepek üzlethálózatát. a Lágymányoson például átész és vas- és edénybolt építését kezdik meg, a hévízi úton épülő lakótelepre pedig illatszertboltot és röltész üzletet terveznek. a nyitvatartási idő rendezésével is szeretnék fellendíteni az új lakótelepek kereskedelmi forgalmát. a fővárosi iparcikk kereskedelmi iroda terveit szerint áprilistól ezeken a helyeken is bevezetik a késő esti zárórát. /mti/

- . -

- 2 -

bb. 3. huszonnégy szirma ciklámen

vid/ká/e j

1962. február 19.

esztendők óta folytat kísérleteket farkas gyula, a debreceni kertészeti dolgozója a teltebb virágú ciklámen kinemesítésére. munkájának első eredménye most jelentkezett: sikerült kinevelnie egy olyan ciklámenfajtát, amelynek az eredeti 5-6 helyett 24 szirma van. a pompás, teltszirma virágok szépen díszlenek az üvegházakban. /mti/

- . -

bb. 6. százötven baranyai faluban tartottak előadást a belvárdgyulai „családi tervezésről,, - 30 község vette át a módszert

vid/ká/j/e

1962. február 19.

a belvárdgyulai termelőségtervezésben évről-évre kiemelkedő termelési eredményeket érnek el az ugynevezett „családi tervezéssel,,. ennek az a lényege, hogy a termelőségtervezés gazdálkodását szorosán összehangolják az egyes családok éves munkatervével. ily módon a szövetkezet az elmúlt gazdasági évben 25 százalékkal haladta túl a helybeli állami gazdaság termelési eredményét és a 900 tagot egyesítő közös gazdaság jelenleg is egymillió forint bakbetétet mondhat magának.

a megyei tanács népművelési csoportja 150 baranyai község termelőségtervezésében rendezett ismertető előadást a belvárdgyulai tervezési módszerről, ezenkívül kiadványt is jelentetett meg. az előadások hatására 30 községben vezeték be a jól bevált belvárdgyulai tervezést, további 20 községben a „családi tervezés,, egyes, náluk is hasznosan alkalmazható elemeit vették át. /mti/

- . -

- 3 -

bb. 4. négyszáz műsor - 150 000 hallgatónak a közlekedési klubban
- az ifjúság titka az „élő riportban”,

i ni/sze/gy/sr

1962. február 19.

a közlekedési klubot évek során át a szakm. dolgozóinak közkedvelt művelődési központjává fejlesztette szakszervezet. tavaly 150 000-en látogatták műsoros rendezvénye t, s az idén is gazdag programmal - körülbelül négyszáz, színvonalas rendezvénnyel-várja vendégeit a klub.

operaegyüttesének fellépései az idén is nagyszámu, lelkes közönséget vonzanak majd: 17 alkalommal szerepel a klub jóhírű operaegyüttese egész estét betöltő műsorral - a parasztsülettel, a bajazzokkal és a hunyadi Lászlóval - a klub négyszáz-személyes nagytermében, továbbá a közlekedési vállalatok üzemi előadásain, harminc esetben pedig zenei ismeretterjesztő előadásokon működnek közre az együttes szólóénekesei. egy-két, érdeklődésre számot tartó műsor a zenei programból: február 23-án nagy művek - nagy sikerek címen romantikus zenekari est lesz, 28-án a halhatatlan kedves címen gál györgy sándor zene-érténész beethoven magyarországhoz fűződő kapcsolatairól tart előadást.

a klubban nemcsak a szakma dolgozóit, hanem a kerület lakos-ságát is szívesen látják, éppen ezért a helyi szervezetek is gyakran résztvesznek egy-egy műsor összeállításában. február 24-én például a hazafias népfőnt és a kisz kerületi bizottsága is bekapcsolódik az ifjúság titka című, ugynevezett élő riport rendezésébe, amely a mai fiatalok életéről, problémáiról kíván hű képet acni írók, színművészek, továbbá üzemi dolgozók, pedagógusok és diákok párbeszéde alapján.

a klub színjátzó együttese és irodalmi színpada is sok-rétű műsortervet dolgozott ki. a többi között zenés irodalmi be-mutatóra készülnek: nyugati szél címen haladó nyugati írók - hemingway, neruda és mások - alkotásaiból állítanak össze igény-es irodalmi műsort. /mti/

8.20

305

- 4 -

Me

bb. 5. tavaly hagyták jóvá a mintapéldányt: az idén már sorozat-ban készül az automatikus kávéfőző gép, a kolbász-sütő automata és az univerzális gyümölcsle-készítő gépsor a gépipari üzemekben

i tó/tr/gy/vg

1962. február 19.

a kohó- és gépipari minisztérium általános gépipari igazgató-ságához tartozó üzemekben tavaly 37 teljesen új gépet és be-rendezést találtak alkalmasnak a szakemberek sorozatgyártásra. ezek egyrésze komplett konzervgyári, vagy husipari feldolgozó gépsorba illeszkedő berendezések, amelyek lehetővé teszik, hogy az idén már 25 magasabb műszaki színvonalu komplett konzerv-gyárat készítsenek az üzemek a szovjetunió rendelkezésére.

ezekon kívül sok olyan berendezés mintapéldánya készült el a múlt évben, amelyek kiemelkedő műszaki haladást jelentenek. a jó előkészítés eredményeként a tavalyi új gyártmányok közül az idén már többet nagy sorozatokban készítenek. például a mosonmagyaróvári fémfeldolgozó vállalatnál az idén elkészült az első 400 olyan újtipusu kávéfőző gép, amelyet gombnyomással előre beállíthatnak szimpla, vagy dupla kávé főzésére. ezek a gépek automatikusan adagolják a gőzt, sem többet, sem kevesebbet az előírtnál. a győri kisalöldi gépgyárban az idén már szintén sorozatban készül a kolbász-sütő automata önmagától adagolja és sít a kolbászdarabokat, a kezelőnek csupán a vásárló kiszor-gálsával kell törődnie. a hűtőgépgyártavaly alakította ki a 200 és a 600 kalória teljesítményű, teljesen zártrendszerű hűtőagregát mintapéldányát, amelynek a régivel szemben az az előnye, hogy kisebb energiával nagyobb hűtőteljesítményt nyújt. az idén már 100-100 darabot szerelnek ebből különböző kereskedelmi hűtőbutorokba.

megkezdődött a sorozatgyártása a kőbányai vas- és acél-öntőde óránként kétezer kiló teljesítményű univerzális gyümölcs-lékészítő gépsorának is. ennek az az előnye, hogy egyaránt alkalmas bogyós és csonthéjas gyümölcsök feldolgozására, be-illeszthető komplett konzervgyárba, de önmagában is üzembe helyez-hető.

ezekon kívül tavaly készült mintapéldány alapján többek között újtipusu husipari töltőgépet, nagyteljesítményű szeparátort, konzervipari borsótöltő gépet gyártanak az idén nagy sorozat-ban a gépipari üzemek. /mti/

8.28

305

- 5 -

Me

bb. 7. bányászok és régészek kutatják a klastrompusztai kolostort - megkezdik a „legidősebb,” falu leleteinek feltárását békésben - folytatják a sárospataki vár helyreállítását.

1 s/hné/gv/sr

1962. február 19.

az elmúlt évek sikeres ásataásainál számos értékes leletre bukkantak és ezzel is bővült a történelmi múzeum gyűjteménye. a jó idő háttalával a történelmi múzeum régészei az ország különböző részein tovább kutatnak. a dorog melletti klastrompusztán a 14. századbeli kolostor ásatási munkálatait folytatják. az itt feltárt nagyméretű gótikus stílusú templom annak idején leégett, elpusztultak a butorok, a használati tárgyak és a könyvek. a dorogi szénbányászati tröszttel kötött szocialista szerződés alapján az idén tovább „ásnak,” azzal a céllal, hogy majd ritka régészeti emlékek az itt épülő bányászudúró - telepnek egyik érdekességét nyújtják. az ásatásokat a komárom megyei tanács is támogatja.

évről-évre kutatók „szállják meg,” a régészek kimeríthetetlen forrását, esztergomot és környékét. az elmúlt évben az esztergomi vár földalatti részeit kutatták és a munkálatoknál bukkantak rá a lakótoronyra, amely eddig semmilyen feljegyzésben nem szerepelt. az idén tovább dolgoznak a lakótorony helyreállításán. az ásatások során a várfalnál is római időből származó házfalakat és kőfaragványokat találtak. az is kiderült, hogy az esztergomi bazilika építésekor 7-8 méter mély földréteget hordtak el a dombból és mégis helyenként 7 méter vastag keltarómai kulturrétegre, alatta pedig bronzkori rétegre bukkantak. a történelmi múzeum régészei a törökkori hagyatékot is szeretnék gyarapítani, ezért a helyreállítási munkákon kívül kíséreltet tesznek az esztergom melletti törökkori temető feltárására is.

1962-ben ismét szorgalmazzák a magyar tudományos akadémia vezetésével a falu ásatásokat. régészek mennek békés megyébe, ahol az elpusztult doboz falu nyomait keresik. ez a település az írásbeli adatok szerint a „legidősebb,” falu volt. ásatásokat kezdenek unaujváros közelében is, ahol árpádokori falu nyomai után kutatnak.

a történelmi múzeum az országos műemléki felügyelőséggel együtt folytatja a sárospataki vár helyreállítását is. az eddigi ásatások feltárták az elpusztult várkastya alapjait; remélhetőleg ez évben újabb leletek kerülnek felszínre és ezzel elősegítik, hogy a sárospataki vár visszanyerhesse eredeti formáját.
/mti/

8.37

qm/

- 6 -

bb 8. magyar ruhamodellek bemutatója lipcsében - nemzetközi „divatrevü,” budapest

i sz/gk vm vg

1962. február 19.

télutóján-tavaszelejen budapestben egymást követik a ruhabemutatók, most azonban nemcsak erre készülnek a ruhaipari tervező vállalat szakemberei, kreációik rövidesen bemutatkoznak lipcsében is. a lipcsei nemzetközi vásár magyar kiállítására 24 öltözéket, a vásár nemzetközi divatparádájára pedig 32 tavaszi-nyári ruhát terveztek. ezek között található nappali, estélyi és sport öltözékek. bemutatnak például nyári vízisporthoz alkalmas felszereléseket, valamint újfajta szövött frottirból vartt köpenyt és két oldalán viselhető fregoli ballon-szővetkabátot is. nem hiányoznak a kollektívából a tavaszi ruhatár legfőbb darabjai, a kosztümök sem. a lenipar újdonságából, a lentweedből szintén varrtak kosztümöt a lipcsei bemutatóra.

a nemzetközi divat megismeréséért azonban nem kell lipcsébe utazni a budapesti nőknek. budapestben több szakmai bemutató után, március 26-án nagy nemzetközi „divatrevü,” lesz a fővárosi operett színházban, ahol a kgst-be tömörült országok kollektívát láthatják az érdeklődők. nyolc ország ruhaiparának készítményeit sorakoztatják fel. a női-, férfi-, illetve gyermekruhák felölelik majd mind a négy évszakban viselhető legcsinosabb, legpraktikusabb öltözékeket./mti/

- . -

bb 15. 70 műhely-gépkocsit kap a mezőgazdaság

i so/j vm ká

1962. február 19.

a gépállomások az elmúlt évben már több mint 100 műhely-gépkocsival rendelkeztek. ezek az esztergagéppel, furógéppel és egyéb berendezésekkel felszerelt műhely-gépkocsik főleg a kombájnosítás a cséplés idején bizonyultak hasznosnak; a helyszíni javítások után a meghibásodott gépeket gyorsan munkába állíthatták. a magyar gyártmányú mozgó javítóműhelyekből az idén újabb 70-et kap a mezőgazdaság./mti/

8.44

qm/

Leo

- . -

- 7 -

bb. 9. új gyümölcsfajták nemesítésével, korszerű telepítési és művelési rendszerek kialakításával, élettani és üzemszer-
vezési kutatásokkal alapozza meg az agrártudomány a gyümölcs-
és szőlőtermelés nagyarányú fejlesztését

1 di/gy/ká

1962. február 19.

a következő évek terveiben nagy helyet foglal el a gyümölcs- és szőlőtermelés fejlesztése: az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek öt év alatt 110 000 holdon telepí-
tenek gyümölcsöt és mintegy 80 000 holdon szőlőt, a husz éves távlati terv szerint pedig 1980-ig a mostaninak ötszörösére, körülbelül félmillió holdra nő az üzemi gyümölcsösök területe. a nagyarányú, a maga nemében egyedülálló program megvalósítását számos tudományos intézmény kutatásai alapozzák meg.

az egyik legfontosabb feladat azoknak a gyümölcs- és szőlőfajtáknak a létrehozása, amelyek egyaránt megfelelnek a nagyüzemi termesztés követelményeinek és a fogyasztók igényeinek. csaknem tíz intézményünk foglalkozik gyümölcsnemesítéssel. a kertészeti kutató intézetben többek között olyan barack-, meggy- és más gyümölcsfajták kialakításán dolgoznak, amelyek a mostaniaknál előbb, illetve később hoznak termést, s így hozzájárulnak, hogy az egyes gyümölcsnemek egész „szezomban”, folyamatosan érjenek. a kecskeméti és a szegedi kísérleti intézetek a homokon is bőven termő fajtákat keresnek, részben a nagyszámú tájfajták szelektálásával, részben keresztezéssel. nyíregyházán és több más intézetben elsősorban legelterjedtebb gyümölcsünk, az alma nemesítésével foglalkoznak. az eddigi eredmények már olyan új fajtákkal is büszkélhetnek, amelyek ízben, zamattal, formában és színben meggyeznek a jonathánnal, de annál sokkal ellenállóbbak a kártévőkkel szemben. a fertődi mezőgazdasági kutató intézetben sikeresen dolgoznak a nagyüzemi termesztésre alkalmas, kiváló minőségű boggyógyümölcsök nemesítésén. a szőlőnemesítés központja a szőlészeti kutató intézet, ahol a régi, nagy gyümölcsfajtákból már több kiváló csemegyszőlőfajtát szelektáltak, s most többek között filoxera- és peronoszpóra-rezisztens borszőlők kialakításával foglalkoznak. a kertészeti és szőlészeti főiskolán kidolgozták az ugynevezett klonszelekciós módszert, amellyel a meglévő fajták legjobb, legbővebben termő változatait lehet kiemelni.

a nagyüzemi kertészeti gazdálkodáshoz szükséges telepítési és művelési rendszerek az állami gazdaságok gyakorlatában részben már kialakultak, de ezek továbbfejlesztése nem kevés munkát ad még a kutató intézeteknek. a vidéken működő kísérleti tájintézetek főként az egyes országrészek adottságainak legmegfelelőbb telepítési formákat keresik. /folyt. köv./

9.14

- 8 -

bb. 9. / új gyümölcsfajták... 1. folyt./ gy

hasznos a helyzet a talajműveléssel is. nyíregyházán például zöldtrágyával és műtrágyával kombinált talajerő utánpótlási rendszert dolgoznak ki a nagyüzemi almások részére, készthelyen pedig a nyugat-dunántúli gyümölcsstermő tájak speciális talajművelési rendszerét alakítják ki. beható munka folyik a növényvédelem továbbfejlesztésére is. a növényvédelmi kutató intézetben komplett védekezési rendszereket dolgoznak ki a főbb gyümölcsnemek részére, a mezőgazdasági üzemszervezési kutató intézet pedig a leggazdaságosabb növényvédelmi technológiát keresi.

a gyümölcsstermesztés fejlesztését, sőt, az azt közvetlenül szolgáló kísérleteket is végső soron az elméleti jellegű természettudományi kutatások alapozzák meg. ezek közül kiemelkednek a fertődi kutató intézet vizsgálatai, ahol nemcsak laboratóriumokban hanem tenyészterekben is folytatnak élettani alapvizsgálatokat. a kertészeti és szőlészeti főiskolán az örökléstani kutatások „melléktermékeként”, már új, fagy-
tűrő szőlő és kiváló minőségű kajzibarack-hibrideket alakítottak ki.

a kertészeti kutatásoknak viszonylag új területe az üzemszervezés. a kertészeti kutató intézetben a telepítések megalapozására folytatnak országos jellegű tájkatást, a mezőgazdasági üzemszervezési kutató intézet pedig technológiai és gazdaságossági vizsgálatokkal járul hozzá a gyümölcs- és szőlőtermelésünk nagyarányú fejlesztéséhez. /mti/

bb. 10. „két ut áll előttünk, s mi vállaljuk a harcot a békéért a leszerelésért”, - robert schreck nyugatnémet békeharcos nyilatkozata

1 di/hné/gy/sr

1962. február 19.

robert schreck, a hesseni békebizottság elnökségének tagja, a hazánkban járt nyugatnémet békeharcosok küldöttségének vezetője, magyarországi tapasztalatairól és a német szövetségi köztársaságbeli békemozgalom tevékenységéről nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

- ha egy nyugatnémet állampolgár először látogat a szocialista országok valamelyikébe, felfokozott várakozással néz az ut elé. így voltam én is, amikor elindultam magyarországra. /folyt. köv./

9.20

- 9 -

bb. 10. / „két út áll előttünk... 1. folyt./ gy

otthon, ugyanis annyit szidják ezt a társadalmi rendszert, hogy az ember, jóllehet majdnem teljesen biztos benne: rágalmakat hall, mégis csak nehezen tudja kivonni magát hatásuk alól. a lapok, a rádió, a televízió, a hivatalos nyilatkozatok lépten-nyomon azt harsogják: a szocialista országokban nincs szabadság, a nép elnyomás alatt sanyalódik, a munkásokat erőszakkal kényszerítik dolgozni, s az emberek elégedetlenek.

- alig több mint egy hetet töltöttünk Magyarországon, s ez az idő látszólag nagyon kevés ahhoz, hogy teljes képet kapjunk arról, hogyan élnek az emberek, mégis azt mondom, eleget láttunk és hallottunk ahhoz, hogy megállapítsam: otthon félrevezetnek bennünket. jártunk termelőszövetekben, oktatási intézményekben, napközi otthonban, klinikán, s az öreg színészek otthonában. véleménycserét folytattunk egyházi személyiségekkel és beszélgettünk jónéhány munkásemberrel. a napok mulásával egyre összeomlottak az otthon hallott vádak, rémtíredek. Láttuk, élnek a kulturális élet, a hatalmas építkezéseket az országban, s az emberek hálásak a kormánynak a jobb életért, s a jövő biztos perspektívájáért. a magyar nép szabadon építheti hazáját, s jövőjét.

robert schreck ezután a hesseni tartomány békebizottságának szívélyes üdvözlését tolmácsolta és köszönetet mondott az országos béketanácsnak a meghívásért, a baráti fogadtatásért, a sok-sok figyelmességért és élményért, amellyel feledhetetlenné tették a magyarországi tartózkodás minden napját. ezután az nszkbeli békemozgalmak tevékenységéről szólt.

- hazánkban a potsdami megállapodások ellenére újra féltelést tettek a revansvágyat, a militarizmust. megbélyegzik azokat, akik a béke, a leszerelés mellett foglalnak állást. sorra betiltják a helyi békebizottságokat és a különböző demokratikus mozgalmakat. két út áll előttünk: vagy megalkuszunk a kialakult helyzettel, beletörődünk a fegyverkezésbe, a revansista törekvések ujjaéledésébe, vagy harcolunk ezek ellen, s mi - a nyugat-német békenarcosok egyelőre szerény erejű tábora - vállaljuk a harcot a békéért és a leszerelésért. a hesseni békebizottságot még nem tiltották be, jóllehet gyűléseinken, összejöveteleinken mind gyakrabban tűnnek fel a besugók, a politikai rendőrség emberei - aktivistáinknál házkutatásokat tartanak, s elkészülhetünk arra is, hogy bármikor letartóztatnak bennünket.

/folyt. köv./
9.44

- 10 -

bb. 10. / „két út áll előttünk... 2. folyt./ gy

nagyon töltlenkedhetünk. másfél évvel ezelőtt például, amikor megtudtuk, hogy kilianstadten szomszédságában rakétakilövő támaszpontot akarnak építeni, széleskörű tiltakozó mozgalmat kezdeményeztünk. sikerült egységfrontba tömöríteni a környező községek vezetőit, a földjük kisajátításával tenyegtetett parasztságot, a társadalom minden rétegét. a széleskörű összefogás eredményeként meghátrált az illetékes katonai parancsnokság, s visszavonta az építkezés tervét. sikerünk azonban ideiglenesnek bizonyult csupán. nem sokkal elutazásunk előtt azt a hírt kaptuk, hogy mégis felépítik a rakétakilövő helyét. otthonmaradott társaink biztos újra hozzákezdtek a múlt évéhez hasonló tiltakozás megszervezéséhez, s hazatértünk után mi is bekapcsolódunk a munkába - fejezte be nyilatkozatát robert schreck. /mti/

bb. 14. megfiatalítják a vasuti alagutakat: egyedi gyógymódot alkalmaznak a víz, a fagy, a füstgáz okozta málások, sérülések, megszüntetésére - betonköpennyel „bélélik,, a téglafalazatu alagutakat

1 hbj/sze/gy/vg

1962. február 19.

a hegyes-dombos tájakon - például zirc és eger vidékén - többhelyütt szalad a vasuti vonal rövidebb-hosszabb távon alagutakban, amelyek a máv egyik legnagyobb költséggel épített „műtárgyai,, s éppen ezekben az években gondos fenntartást igényelnek. az alagutak ugyanis már nagyon megöregedtek és nagyon rászorolnak felújításra. hogy a gyógymódo milyen legyen, azt nagyon rászorolják, az azonban már bizonyos, hogy minden esetben egyedi megoldást kell alkalmazni. a sziklába vágott alagutak karbantartása viszonylag könnyebb. a füstgáz és a fagyok hatására itt-ott ugyan málik a sziklaköpeny, s ezt folyékony betonmal „fujják,, be, esetleg dróthálóval vonják be, s arra kerül a beton. az így módon rendezesedett, rendbetett szikla-alagut ismét évekig ellenáll a természet pusztító erejének. nehezebb azonban a terméskövel bélelt alagutak karbantartása-felújítása, mert a habarcs kioldódott a terméskövek közül. gyors, hatékony pótlás csak úgy oldható meg, ha légnyomással működtetett berendezéssel friss habarcsot nyomnak a hézagokba. felújítják a téglafalazatu alagutakat is, legtöbb helyen a régi téglafal egyik rétegét „lenámozzák,, és betonköpenyt vonnak rá. mindez azonban nemcsak nagy összegeket, de hosszú időt is igényel, s ezeken a vonalakon időnként forgalomkorlátozást kell életbeléptetni, - éppen a további biztonságos közlekedés érdekében. /mti/

9.55

- 11 -

bb 11. művelődésházat, mozi, áruházat, rendelőintézetet és 13 emeletes irodaházat építenek fel pécs új városrészének főterén

i sb/tr vm vg

1962. február 19.

csaknem 60 ezer lakosu új városrész épül pécsen, s eddig mintegy 13 ezer dolgozó költözött be az új lakásokba. az általános építélettervező vállalat mérnökei most elkészítették az új városrész főterének végleges beépítési programját. fodor lászló, kun attila, simon ferenc és bölöny árpád építésszek tervei alapján kereskedelmi, igazgatási és kulturális központot alakítanak ki ezen a területen.

a tanács, a párt és a tömegszervezetek 13 emeletes toronynáza lesz a főter központi épülete és egyúttal az új városrész legmagasabb építménye. közelében már felépült a posta és megkezdődött a háromemeletes nagy-áruház építése. a toronynáz mögé kerül majd egy korszerű szakorvosi rendelőintézet, amely nemcsak az új városrész, hanem egész pécs, sőt a környező falvak betegellátását is megkönnyíti. ebben a 4 emeletes épületben egyszerre 60 helyen rendelhetnek majd az orvosok és a gyógyászat minden szakágazata a betegek rendelkezésére áll. a főter déli oldalára 400 személyes színház teremmel, bálteremmel és sokféle szakköri helyiséggel berendezett művelődés-ház építését tervezik. mellette adnak helyet a 600 személyes szélesvásznú filmszínháznak, amelynek emeletén három kiállítási terem alakítanak ki. lakásokat is építenek a térre. néhányat már átadtak, de még 212 lakást építenek, s a házak földszintjére üzletsort terveznek.

a mérnökök már elkészítették az új épületek előzetes terveit, s a részletes rajzok nagyrészt az idén és a jövő évben adják át a kivitelezőknek./mti/

- . -

bb 16. gépkocsi forgalmi telep épül abaujszántón

vid sze vm ki

1962. február 19.

a hegyalja vidékén üzemelő tehergépkocsik, autóbuszok javítására és karbantartására forgalmi telepet építenek abaujszántón. a három millió forintos költséggel épülő telep az év második felében készül el és ott ötven autóbusz, illetve tehergépkocsi javítását kezelésüket oldhatják meg a jelenleginél gyorsabban és kényelmesebben. /mti/

9.58

- 12 -

1001
Zel

bb 12. eszpressz hizlalással hét hónap alatt száz kilóssá fejlődnek a sertések

vid ká/j vm

s

1962. február 19.

a bakony-híres sertéstenyésztő községében, romádon, a leg-gazdaságosabb módszereket alkalmazzák a sertéshizlalásnál. az anyakocák és a növendékállatok számára a téli hónapokban injekciókkal adagolják a leginkább hiányzó a és d-vitaminokat. ezzel elkerülik az anyadlatok étvágytalanságát és a növendékek csontmegbetegedéseit. a malacok táplálékát főlözött tejjel egészítik ki. az eszpressz hizlalás jóformán már a kéthónapos malacoknál elkezdődik, amikor változatos, tápanyagokban gazdag takarmánnyal etetik őket. így a szüldőnevelés időszakát kihagyják. a fiatal sertések 6 hónapos korukig a takarmányt 30-35 százalékban értékesítik, s rendkívül gyorsan fejlődnek. ezzel a módszerrel elérik, hogy 7-8 hónap alatt több mint 100 kilóssá hiznak a sertések.

a tsz-ben idén több mint ezer sertést hizlalnak ezzel a gazdaságos módszerrel./mti/

- . -

bb 17. tökéletesítették a burgonyafüllesztőt, burgonyamosó és burgonyatoró-géppel kísérleteznek

vid ká/j vm

1962. február 19.

többhónapos munka és kísérlet után a celldömölki gépállomás két mérnöke: feucht walter és főth jános, továbbá a celldömölki fűtőház mérnöke, kun józsef és a vas megyei gépállomások igazgatójának főmérnöke, gombkötő lászló, elkészítette az első magyarországi gázolajtüzelésű burgonyafüllesztő gépet. a bemutatón a készülék jól vizsgázott, de a szakemberek a gép további fejlesztését, tökéletesítését javasolták. a megyei párt-és tanácsi szervek vezetőinek felkérésére a szombathelyi járóműjavító vállalat és a vas-,fém és gépipari vállalat szakemberei módosították, tovább tökéletesítették a gépet. az újabb típus a bemutatón mind szerkezetileg, mind küllemileg megfelelőnek bizonyult. a bevált gépből a járóműjavító vállalat tizenkettőt készített, s a burgonyafüllesztőket az állattenyésztő termelőszövetkezet már meg is vásárolták.

a géppel foglalkozó ujtócsoporthoz tagjai elhatározták, hogy kidolgozzák az állattenyésztő szövetkezetekben ugyancsak nélkülözhetetlen burgonyamosó és burgonyatoró-gép prototípusát./mti/

10.05

- 13 -

1001
Zel

bb 18. házilag készített berendezéssel megszüntették az üzemzavart - ezer tonnával több kemencejavító anyag

vid sze vm ki

1962. február 19.

a Lenin kohászati művek hejőcsabai dolomit-feldolgozó telepén még nemrégiben is gyakran fordult elő üzemzavar. az alig több mint egy éve működő üzem forgódobos kemencéjében ugyanis az égetésre berakott zuzott dolomit poros része a nagy hőségben megolvadt és ráragadt a kemence falára. a tapadványokat fáradságos munkával vésték le, illetve távolították el. az üzem műszaki és fizikai dolgozói közös összefogással megoldották a problémát. minden beruházási költség nélkül, házilag olyan berendezést készítettek, amelynek segítségével a feldolgozásra kerülő dolomitból a port leválasztják. a porleválasztó készülékkel az üzemzavart megszüntették. így évente mintegy ezer tonnával - csaknem egyhavi előírásnak megfelelő mennyiséggel - több hazai kemencejavító anyagot adhatnak a kohászati üzemeknek./mti/

bb 19. tovább korszerűsítik az uthálózatot zalában - hatvan kilométer új aszfaltut, tizenegy közúti híd épül

vid te vm

1962. február 19.

a zalaegerszegi közúti üzemi vállalat dolgozói már februárban megkezdtek az utépitési munkákat. az idén mintegy hatvan kilométer hosszúságban építenek aszfaltutat. elkészül többek között a zalaegerszeg-lenti közötti aszfaltut is, s így minden járási székhelyről aszfaltuton lehet majd eljutni a megyeszékhelyre. tovább épül a göcsejt az őrséggel összekötő aszfaltut is.

a vállalat hidépitő csoportja az idén tizenegy közúti hidat épít. az ut-és hidépitések költsége meghaladja a hatvanmillió forintot./mti/

10.08

- 14 -

bb 20. 19.000 forintot keresett csongrád megye legfiatalabb szövetkezeti gazdája, a 17 éves süli László

vid ká/j vm

1962. február 19.

csongrád megye legifjabb szövetkezeti gazdája, süli László, a baksi új élet termelőszövetkezet tagja, gazdag jövedelemhez jutott a zárszámadáskor. a 17 éves fiatalember a közös gazdaság egyik legszorgalmasabb és legügyesebb tagja. a tenyésztésben és a juhászatban mint kiegészítő állattenyésztő dolgozott, s 557 munkaegységet teljesített. évi keresete eléri a 19.000 forintot. ezenkívül évközből külön pénzjutalmat is kapott.

a szövetkezet vezetősége úgy határozott, hogy süli Lászlót állattenyésztő tanfolyamra küldi majd, később abban is segít, hogy elvégezhesse a mezőgazdasági technikumot./mti/

bb 23. automata „dirigál”, a kazánnak - csökkent az önköltség a november 7. erőműben

vid sze vm ki

1962. február 19.

az inotai november 7. erőmű üzemcsarnokában csehszlovák mérnökök és technikusok irányításával egy évvel ezelőtt kezdték meg a próbákat a hazai áramfejlesztő üzemek egyik legkorszerűbb automata rendszerével. a műszerek önműködően irányítják a kazánok hőfokszabályozó berendezéseit, tökéletesítik a tüzelőanyagolást, s így a jól ellenőrzött gépkolosszus a nap minden szakában a lehető leggazdaságosabban termel. az automaták a változatos feladatokat teljes önműködően oldják meg. a terheléstől függően, akár percről-percre változtatják a tüztérbe lövellt szénpor mennyiségét, s ezért nem fordulhat elő a hazai erőművekben még mindig sok gondot okozó túlterhelés. az automata szerkezet minden egyes kazánnál önműködően jegyzi fel a kazántér hőmérsékletét, s ha rendellenességet észlel, azonnal riasztást ad. a hőmérséklet csökkenésekor például pillanatok alatt „intézkedik”, a munkamenet megváltoztatására és csak akkor „kér”, emberi segítséget, ha valamilyen alkatrész hibája okozza az üzemzavart.

a csehszlovák gyártmányú berendezések mind a hat inotai kazánnál sikerrel állták az egyéves próbaidőt. a munkamenet változásaira gyorsan reagálnak, s így sikerült az áramtermelés önköltségét csökkenteni. az egyéves megfigyelések után most teljesen „szabad kezét”, kapnak a jól bevált automaták./mti/

0.17

- 15 -

bb 26. dobi istván távirata mahendra nepáli királyhoz

kfm vm nm

1962. február 19./mti/

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait mahendra királynak nepál nemzeti ünnepe alkalmából.

- . -

bb 21. nyolc hónapra csökkentik a négyemeletes lakóházak építési idejét diósgyőrött

vid sze vm ki

1962. február 19.

diósgyőrött a kilián lakótelepen az ötéves terv idején 2.400 lakást szerelnek össze közép-és nagyblokkokból. az új lakótelepen középblokkos módszerrel eddig 390 lakás készült el átlag tiz hónap alatt.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói az idén 11 épületben újabb 528 lakást adnak át. a munkák meggyorsítására szalagszerű építkezést vezettek be. a munkát úgy szervezték meg, hogy lépcsőzetesen két toronydarúval egyszerre nyolc négyemeletes házat építhetnek. a lakótelep építkezésein az idén először dolgozhatnak szalagszerűen a szakiparosok is. így a 11 épületben folyamatos, nyugodt a munka. a szalagszerű építkezéssel a terv szerint nyolc hónap alatt készítenek el egy-egy négyemeletes lakóházat.

a második félévben a kilián lakótelepen újabb 400 lakás alapozásához fognak hozzá. ezeket az épületeket nagyelemekből szerelik össze és itt is szalagszerűen szervezik meg a munkát./mti/

- . -

bb 24. pécssett is lesz technika háza - otthonot kap háromezer pécsi műszaki

vid vm ki

1962. február 19.

a pécsi városi pártbizottság és a tanács kezdeményezésére otthonhoz jut pécs háromezer műszaki dolgozója. a város egyik legszébb, központi fekvésű épületében rendezik be a technika házát. az épületben ankétok, kiállítások rendezésére alkalmas nagyterem és a tervezett műszaki klubnak megfelelő több helyiség van. az ezermesterek klubját az alagsorban helyezik el.

a tanács már ebben az évben másfélmillió forintot áldoz az épület felújítására, majd folyamatosan gondoskodik a házban levő szervek elhelyezéséről./mti/

- . -

- 16 -

10.20

10.4. *[Handwritten signature]*

bb 25. idénymunkások helyett szakmunkás-törzsgárda - megteremtődtek a korszerű üzem és munkaszervezés feltételei az állami gazdaságokban

vid 8 kz/gy/ká

1962. február 19.

állami gazdaságaink az utóbbi években elérték, egyes területeken pedig meg is haladták a legfejlettebb országok mezőgazdasági üzemének színvonalát. a gyors fejlődés egyik legfontosabb tényezője, hogy gazdaságainkban kialakult a jól képzett szakmunkás törzsgárda.

a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének nyilvántartása szerint az 1959/60. tanévben több, mint 21.000, az 1960/61. tanévben pedig csaknem 23.000 mezőgazdasági dolgozó képezte magát. középfokon - gimnáziumi és technikum szinten - több mint 2.200-an, felső fokon - főiskolán és egyetemen - pedig több mint ezren tanultak az elmúlt tanévben.

a dolgozók szakmai ismereteinek bővülése, kulturális színvonalának emelkedése tette lehetővé, hogy állami gazdaságaink a legkorszerűbb - üzem és munkaszervezési módszereket alkalmazzák.

a nagymérvű változásoknak egyik példája a bábolnai állami gazdaság, ahol az utóbbi években teljesen új alapokra helyezték a gazdálkodást. megszüntették azt a rendszert, hogy minden üzemeget sokféle növényvel, állattal foglalkoztattak. ehelyett szakosított szarvasmarha, ló, sertés és baromfitermesztő üzemeget szerveztek. ehhez mértén átalakult a növénytermelés szervezete is. így például külön takarmányüzem látja el - tudományos módszerességgel összeállított receptek alapján - az összes állattenyésztő üzemet. a gazdaság összes gépi munkáinak szervezésére és elvégzésére ugyancsak külön traktor és gépjárató üzemet hoztak létre.

a szakemberek, ebben az új szervezési formában, csak egy üzemággal foglalkoznak, következőképpen specializálhatják magukat, s az eddigénél sokkal jobban hasznosítják a tudásukat. a szakosított üzemekben, specialisták irányítása mellett szakbrigádok látják el a tennivalókat. a szarvasmarhatenyésztésben például külön fejő, takarmányozó és tisztító brigád működik. ugyanígy szakbrigádokat szerveztek a talajjelőkészítésre, vetésre, trágyázásra, vegyszerezésre, szállításra, stb. az állami gazdasági dolgozók munkája mindinkább hasonlít az iparban dolgozókéhoz, amit az is mutat, hogy munkaidejük 8 órára csökkent. a szakbrigádok egész évre előre elkészített, ugynevezett technológiai terv alapján, sokkal önállóbban, s ugyanakkor sokkal szervezettebben dolgoznak, mind eddig. baranyában a kiváló szakmunkás-gárda létrejötte teszi lehetővé, hogy a gazdaságok ebben az évben már 16.000 holdon alkalmazzák a gabona, a kukorica és a szőlő vegyszeres gyomirtását. / folyt. köv. /

10.30

- 17 -

10.4. *[Handwritten signature]*

bn. 25. / idénymunkások helyett... folyt./ gy

ez a magyarázata annak, is hogy az időszakos munkások számának folyamatos csökkenése mellett állandóan növekszik a munkaigényes növények termőterülete.

Igen közvetlen és jó példája a szakmunkásképzés, a törzsgárda kialakítás jelentőségének a gyulai állami gazdaság, ahol éppen attól az évtől - 1957-től - gazdálkodnak nyereségesen, amikor a dolgozók körében megindult a rendszeres szakképzés. A jól képzett szakmunkások alaposan értnek a legbonyolultabb gépekhez is. Nem kell mindig, minden kérdésben az agronómus döntésére várniuk. Kevesebb az időkiesés, gyorsabb, szervezettebb a munka. Hozzáértésükre alapozva bátran lehet bonyolultabb, új munka- és üzemszervezési, agrotechnikai módszereket alkalmazni.

gazdaságaink meg is becsülik a jól képzett szakmunkásokat, s a törzsgárda tagjait. A gyulai állami gazdaságban éppen a napokban kap 30 olyan dolgozó jutalmát, akik a gazdaság fennállása óta - 12 éve - ott dolgoznak. 1957 óta a nők átlagos havi keresete 300 forinttal, a férfiaké pedig 400 forinttal emelkedett. Modern, önkiszolgáló üzemi konyha, könyvtár, klubhelyiség, televízió, lemezjátszó és egyéb szórakozási lehetőség áll rendelkezésükre. A központi majorban 10 kétszobás, fürdőszobás szolgálati lakás épült, 40 dolgozó pedig saját pénzén vásárolt, vagy épített házat az utóbbi években. /mti/

bb 13. tavasz előtt és tavasszal „zöld utat”, kapnak a műtrágya és a mezőgazdaságnak szánt olajszállítványok, gyorselhervonatok viszik az építőanyagot

i hbj/gg vm vg

1962. február 19.

számolni lehet azzal, hogyha megengedjük az idő és kissé megszikkad a talaj, hamarosan megjelennek a traktorok a földeken és mindenütt hozzálátanak a műtrágya-szórásnak. Ez azonban nemcsak az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek dolgozóira ró nagy feladatokat, hanem a vasutasokra is, hisz meglehetősen erős teherforgalom közepette kell rengeteg árut, ipari terméket szállítani a mezőgazdaságnak. Mind a külföldről érkezett, mind pedig a belföldi műtrágyát már viszik gyorselhervonatokon az ország minden részébe. Az olajtárolókat mindenütt feltöltötték, de ha meggyorsul a mezőgazdasági munka, sürgősen pótlásról kell gondoskodni. Műtrágya, olaj, szén, kőszén, ezek a hetekben a mezőgazdaságnak a legfontosabb szükségletei. Éppen ezért azoknak az irány- és gyorselhervonatoknak, amelyek a tsz-eknek, állami gazdaságoknak szállítanak, „zöld utat”, nyitnak és elegendő teherkocsit adnak az érdekelteknek.

/folyt.köv./

0.40

- 18 -

/bb 13. tavasz előtt....1.folyt./vm

az építők is csak a tavaszra várnak, hogy hozzáláthassanak a nagy munkához, amihez azonban elegendő kő-, téglá, kavics, cement szükséges. A máv-egyértésben az építésügyi minisztériummal - már megkezdte az „előszállításokat”, hogy télidőben elegendő tartalékot tárolhassanak az építkezések. Tavasszal, ha szükség mutatkozik rá, az építőanyagot is a jól bevált irányvonatokkal, illetve gyorselhervonatokkal juttatják az építőipar raktáraiba, illetve az építkezésekhez. /mti/

bb 22. porozit csapágyak, negyedmillió megtakarítás egy cikknél a makói gépgyárban

vid sze vm ki

1962. február 19.

A makói gépgyárban az újfajta anyagok felhasználásával is igyekeznek jobbá, olcsóbbá tenni a gyártmányokat. Tavaly vezették be többféle mezőgazdasági gép alkatrészeinél a kiképzés helyett a műanyag burkolást. A színes műanyag tetszetősebb, olcsóbb, s jobban véd a korrozíótól. Most a szalmagyűjtő kocsik járószerkezeténél a hagyományos gördülő csapágy helyett porkohászati uton készülő úgynevezett porozitcsapágyakat alkalmaznak. Ezek tartósságukon kívül lényegesen olcsóbbak, s így csak ennél az egy cikknél mintegy negyedmillió forintot takarítanak meg az idén. Ennek a csapágyak szerelése egyszerű, s használat közben az olaj a csapágyanyag mikroporusáin szívárog a csaphoz, s így kedvező surlódási feltételeket teremt. Tervezik, hogy az „orkán”, adapternél - a silókom-bájn egyik szerelvényegységénél - is bevezetik az újfajta csapágy alkalmazását, ami további megtakarítást jelent majd. /mti/

10.44

- 19 -

bb 27. új, nagyteljesítményű automata gépsort kap a váci televízió képcsőgyár - az idén az üzem már kielégíti a hazai igényeket - kétszeres termelés a tervezett beruházás felével

i kf/kf vm vg

1962. február 19.

az ipar vidékre telepítése során hozta létre az egyesült izzó hűradástechnikai iparunk büszkeségét, a váci televízió képcsőgyárat. az üzem valamennyi berendezését, a szalagszerű termeléshez szükséges automata gépeket saját erőből, a vákumtechnikai gépgyár és a mintagépgyár állította elő. az új üzem s az első hazai konstrukciójú gépek beváltották a hozzájuk fűzött reményeket. a múlt évben már sorozatba készítették, jórészt ugyan még a 90 fokos, de a legjobb import képcsővekkal is versenyző termékeket, s a hazai igényeknek csaknem a felét ki is elégítették magyar képcsővekből. az idén is nagyot ugrik a gyár termelése: százezerrel többet, összesen 220.000 képcsövet ad a televízió gyáraknak, s ebből mintegy 80.000 nagyképcső lesz.

a hazai televíziógyártás fejlődésével párhuzamosan, sőt még gyorsabban, növekszik az igény a televíziók e fontos része iránt. az öt éves tervidőszak végére például már évi 450.000-500.000 képcsövet kell az üzemnek előállítani. ehhez a feladathoz az eredeti elképzelések szerint a mostaninhoz hasonló új gyár építését és újabb három gyártószalag üzembehelyezését tervezték. az izzó műszaki gárdája azonban - a jól bevált első szalag tapasztalatait felhasználva - olyan megoldást talált, amely megtakarítja az igen jelentős építési költségeket, s lényegében a tervezett beruházás felével is készíthet a növelhetik a termelést.

az izzó gépgyáraiban olyan új televízió képcsőgyártó automata gépsort állítottak össze, amelynek teljesítménye jóval nagyobb a jelenleginél. ezenkívül nemcsak 90 fokos, hanem 110 fokos, 17, 21 és 23 colos képcsővek gyártására egyaránt alkalmas. az új szalag egységeit most próbálják a gépgyárban. az újabb berendezés - a szakemberek véleménye szerint - olyan jól sikerült, hogy kevesebb selejttel, minőségileg kifogástalan képcső gyártását teszi lehetővé. a váci képcsőgyárban már megkezdtek a gépek szerelését, amellyel előreláthatólag márciusban végeznek. így az automata gépsor a próbaüzeme után ez a szalag is megkezdte a munkát. a tervezők már újabb feladaton dolgoznak: korszerűsítik, bővítik az első gépsort is, hogy az újhoz hasonló nagy teljesítményű termelhesse.

a két szalag - az első átalakítása nélkül is - annyi képcsövet tud termelni, amely a teljes hazai szükségletet fedezi, a korszerűsítés után pedig 1964-65-re - az évi félmillió képcső gyártására is alkalmas lesz./mti/

11.37

1295

- 20 -

bb 28. időjárásjelentés

vk vm

1962. február 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. február 19-én,
13 órakor:

felhőátvonulások

az óceáni származású enyhe légtömegek folytatják öt hullámban történő előnyomulásukat európa középső részei felé, több helyen okozva havazást, esőt. hideg idő csak kelet- és észak-európa országai-ban van. hazánkban tegnap általában szeles, változóan felhős, sok felé hózáporos idő volt. a csapadék mennyisége általában nem haladta meg az 1 millimétert, csak a dunántul és az északkeleti határvidék néhány helyén mértek 2-3, rajkán és kaposvárton 4, misinátotón 5, vásárosnaményben 9 millimétert. a hóréteg vastagsága a dunántulon általában 1-3 centiméter, a tiszántul keleti felében pedig 4-8 centiméter. farkasgyepűn 3, misinátotón 12, a mátrában általában 12-13, kékestetőn 23 centimétert mértek. a hőmérséklet a nap folyamán általában 2-5, a dunántul déli felében 6-7, tihanyban 8 fokig emelkedett.

ma hajnalban általában 0-minusz 3, a keleti, északkeleti megyékben 4-5, debrecenben minusz 7 fokig süllyedt.

ma délelőtt a dunántulon és a duna-tisza közén havazások voltak.

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke plusz 1 fok volt, megegyezett a sokévi átlaggal.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, több helyen, főként keleten havazás, havaseső. mérsékelt, időnként nyugati, északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0-minusz 3 fok között. helyenként, elsősorban a keleti megyékben minusz 3 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap plusz 3 - plusz 7, a tiszántulon helyenként csak plusz 1- plusz 4 fok.

a duna vizállása budapestnél 360 centiméter./mti/

14.18

14.24

- 21 -

bb. 30. gazdasági épületeket rongált meg, telefon- és villanyvezetékeket döntött ki a vihar Szolnok megyében

vid te/gy/ki

1962. február 19.

A szokatlan erősségű vihar az utóbbi napokban nem kerülte el Szolnok megyét sem. A több mint százkilométeres sebességű szél gazdasági épületeket rongált meg, villany- és telefonoszlopokat döntött ki. A kunhegyesi, Szapárfalu, Csorba és mezőhétől keletre eső területen 18 magasfeszültségű vezetéket tartó betonoszlopot fordított ki, százötven oszlopot pedig erősen megdöntött a szél. Így Kunmadaras, Karcag, Kisujszállás, Mezőtur környékén megszakadt az áramszolgáltatás. A títasz százötven embert mozgósított a kár helyreállítására. A gépkocsivl. inszultó brigádok egymásután akadtak el a mély talajon, így gyalogosan közelítették meg az oszlopokat. Zavar keletkezett a telefonösszeköttetésben is. Jászberény és Szolnok között a nagy erőfeszítés ellenére még hétfőn délig sem tudták helyreállítani a telefonösszeköttetést. A posta műszaki fenntartási üzemének dolgozói már mintegy kétezer munkaórát tölthettek el a ki-dált oszlopok megrongált vezeték helyreállításán.

A vihar a termelőszövetkezetek gazdasági épületeit is sok helyen megtépázta. A vezényi termelőszövetkezetek területén két öten férőhelyes szarvasmarha istálló tetőzetét szakította le. Megrongálta a szövetkezet birkahodályát és ötszáz férőhelyes silószállását is. A nemrég épült borsókombinát tetőzetének mintegy harminc százalékát szakította le. A termelőszövetkezet tisztogató építőbrigádja nyomban megkezdte a károk helyreállítását. Nehezíti munkájukat a hétfőn délelőtt megindult nagy havazás. Több gazdasági épület megrongálódott a nagykunsági termelőszövetkezteiben és a jászág területén is. /mti/

bb. 33. két vonal kivételével hétfőn a távolsági autóbuszok is megindulhattak szabotcsban

vid te/gy/ki

19 február 19.

A megállás nélküli hóeltakarítási munka eredményeként már vasárnap járhatóvá tették a főközlekedési utakat szabotcsban. Hétfőtől a dombrád-kisvárdai és mátészalka-kántorjánosi vonalak kivételével ismét megindult a távolsági autóbuszközlekedés. A 333-es út tiszatelek-dombrád közötti szakaszán van még nagyobb hótorlasz, de már ennek elhárításán is dolgoznak a gépek. A bekötő- és összekötő utaknak még csak kisebb része járhat. Ezek megtisztítása - ha újabb hóvihar nem jön közbe - még két-három napot vesz igénybe. /mti/

14.32

- 22 -

bb. 31. a salgótarjáni acélárugyárban százhusz ekekormánylemezt készítettek és traktoralkatrészek gyártását kezdték meg soron kívül a termelőszövetkezetek és gépállomások részére

vid te/gy/ki

1962. február 19.

A salgótarjáni acélárugyárban naponta többmillió forint értékű konaszati és gépipari alkatrészt, gazdasági szerszámot készítenek. Az utóbbi napokban azonban egyre jelentősebb helyet foglal el az egyes üzemrészek szocialista munkabrigád-jainak napi feladatai közt a nógrádi termelőszövetkezetek és gépállomások alig néhány ezer forint értékű soronkívüli rendelése. Pár napja készítettek el a gyár munkásai a gépállomások részére százhusz ekekormánylemezt, s máris újabb segítségért jelentkeztek a mezőgazdasági üzemek. A kérésnek megfelelően hétfőn a lánctalpas traktorokhoz lánckocsi tengelyek, különböző méretű perselyek, vetőgép csoroszlyarugók és különféle acélöntvény alkatrészek gyártását kezdték meg terven felül.

A gyáriaknak ez a segítsége forintban szinte elenyésző, a termelőszövetkezetek és gépállomások számára azonban felbecsülhetetlen értékű, mert az esetek többségében olyan alkatrészek gyártásáról van szó, amelyeket nem tudnak beszerezni. /mti/

bb. 32. hétfőn újból megkezdtek a középblokkok gyártását dunaujvárosban

vid te/gy/ki

1962. február 19.

A dunaujvárosi 26-os számú építőipari vállalat közép-blokkgyártó üzemében a múlt héten befejezték a téli gépjávitást és hétfőn, két műszakban, megkezdtek a habsalak építő-blokkok gyártását. Az idén 1 063 lakás felépítéséhez elegendő blokkkeletet készítenek. Most a hideg időben a cement kötése-nek meggyorsítására kalciumkloridból háziilag előállított gyors-kötő anyagot használnak. /mti/

14.37

- 23 -

bb 29. az ötéves terv mezőgazdasági előirányzatainak teljesítéséhez felére kell csökkenteni a növénytermesztési károkat - növényvédelmi tudományos értekezlet a technika házában

t ie vm ká

1962. február 19.

a magyar agrártudományi egyesület és a növényvédelmi kutató intézet rendezésében hétfőn a technika házában megkezdődött a tizenkettedik növényvédelmi tudományos értekezlet. a kutató laboratóriumok és a termelő gazdaságok szakembereinek ezt az évenkénti közös tanácskozását az indokolja, hogy hazánkban a termésnek még mindig mintegy egyötödét pusztítják el az állati kártevők, a betegségek és a gyomok. a nagyüzemi gazdálkodás adta új feladatok és a kémia, biológia általános fejlődése új területeket, új irányokat alakít ki a növényvédelemben. ezekkel foglalkozott bevezető előadásában dr. ubrizsy gábor, a növényvédelmi kutató intézet igazgatója.

a mezőgazdasági termelésben az utóbbi száz év során a gépesítés és ujabban a kemizálás hozott forradalmi változást - mondotta többek között -, s máris látható, hogy néhány évtizeden belül a termelőmunkában is a kemizálás kerekedik felül. a felhasznált kémiai anyagok közül a legnagyobb mennyiséget a műtrágyák teszik ki, de ezt csaknem megközelíti a védekezőszerek tömege is. a világon jelenleg többszáz különböző hatóanyagú növényvédőszerrel hoznak forgalomba, s a nálunk ismert, használt szerek száma is meghaladja a százat.

a második ötéves terv növénytermelési előirányzatainak teljesítéséhez a jelenlegi - állatok, betegségek és gyomok okozta - károkat átlagosan 50 százalékkal kellene csökkenteni. a nagy ellenállóképességű fajták bevezetése és a kártevők tömeges fellépésének pontosabb előrejelzése mellett ez elsősorban a megfelelő vegyszerek előállításában, illetve behozatalával oldható meg. maga a védekezés kiterjesztése, általánossá tétele is felvet azonban néhány új problémát. így például az azonos szerek folyamatos használata következtében a rovarok egy idő múlva rezisztenssé válnak. ezért mielőbb ki kell dolgozni a védekező szerek megfelelő sorrendű változtatásának, úgynevezett rotációjának rendszerét. a másik probléma, hogy a nagymennyiségű pusztító szer alkalmazása felboríthatja a biológiai egyensúlyt, amely az egy területen előforduló növény-és állatfajok létén alapszik. ennek megoldására egyrészt a mostaninál nagyobb mennyiségben kell az univerzális szerek helyett olyan szelektív és szuperszelektív készítményeket használni, amelyek csak bizonyos fajokra károsak, másrészt olyan korszerű anyagokat kell előállítani, amelyek nem pusztítják el a rovar, csak megvédik tőle a növényt.
/folyt.köv.-/

14.44

- 24 -

/bb 29. az ötéves.....1.folyt./vm

dr. ubrizsy gábor ezután a kémiai növényvédelem néhány új módszeréről számolt be. ezek közé tartozik az a külföldön már alkalmazott, de nálunk még alig ismert permetlé, amely nemcsak elpusztítja, hanem magához is csalogatja a kártevő rovarokat. ebből az anyagból a növénynek csak egy kis részét kell bepermetezni, s így sok vegyszer-és munkaerő-megtakarítást tesz lehetővé. egy másik, üzemi kísérletekben már itthon is sikeresen alkalmazott irányzat: a növények gyógyítása. a növényvédelem eddig csak a betegségek megelőzésére terjedt ki, a nikkel-sót azonban eredményesen alkalmazták a rozsával már megfertőzött gabona gyógyítására is. a vegyszerek felhasználásának módjában is hoz újat a tudomány. az eddig ismert permetlé és por mellett most előtérbe kerül az aerosol és a granulált vegyszer. az előbbinél a védekezőszert ködfelhő formájában juttatják a növényekre, így kevesebb víz kell hozzá, s egyenletesebben oszlik el. a granulált, szemcsézett anyagokat repülőgépről erősebb széljárás mellett is a rendeltetési helyre lehet szórni.

az előadó végül a növényvédelemben is mind jobban tört hódító biológiai szemléletről s néhány biológiai eljárásról beszélt. ezek lényege, hogy a kártevők állatokat élettani beavatkozással akadályozzák meg a mezőgazdasági növények pusztításában. különösen sokoldalú kutatási és gyakorlati szerepe van itt a rádióaktivitásnak. egyes országokban például gamma-sugárzással sterilizálták bizonyos rovarfajok hímjeit, hogy megakadályozzák az ártalmas faj szaporodását. más kísérletek szerint normonattással lassítható a lárvák kifejlődése, s az ezután kikelő állatok már képtelenek a növények pusztítására. a biológia körébe tartoznak a hazánkban is sikeresen folytatott ingerfiziológiai kutatások, amelyek során a rovarok fény-, szín-és szagérzékelő képességét vizsgálják. ennek eredményei adnak majd megfelelő tudományos alapot ahhoz, hogy a kémiai szereket a legmegfelelőbb időben és formában, tehát a leghatékonyabban alkalmazzák a kártevő rovarok pusztítására.

dr. ubrizsy gábor előadása után a növényvédelmi kutató intézet több tudományos munkatársa számolt be a növényvédelem egyes területeinek időszerű problémáiról. a tanácskozás résztvevői délután külön növénykórtani és állattani szakülést tartottak. az értekezlet kedden folytatja munkáját./mti/

14.49

- 25 -

bb 34. tíz napról hétre csökkentik a gyümölcsfák permetezési idejét szabolicsban - növényvédelmi ankét nyiregyházán

vid j/vl je 1962. február 19.

gyümölcsstermelési szakemberek részvételével növényvédelmi ankétot rendeztek hétfőn nyiregyházán. megállapították, hogy tavaly a növényvédelmi versenyben 80 nyírségi termelőszövetkezet vett részt, több mint háromezer hold gyümölcsstermő területtel. ezekben a közös gazdaságokban a jobb védekezés eredményeként 69.2 mázsás holdankénti átlagtermést értek el almából, s ennek 56 százaléka export minőségű volt. ez, a 30 százalékos védőszer-visszatérítéssel együtt, 9 millió forint többletjövedelmet jelentett ezeknek a termelőszövetkezeteknek, az értekezleten elmondották, hogy az idén még jobbák a feltételek a minőségi termeléshez, mert megfelelő mennyiségű védőszer és 286 rapidtox permetezőgép áll a szövetkezetek rendelkezésére, s a gépek száma az idén még körülbelül százszal gyarapodik. így a permetezési időt a tavalyi 10 napról hétre csökkenthetik. /mti/

kk 29. Lehel györgy vendégszereplése drezdában

g zsu/sp/vl éb drezda, 1962. február 19. /adn/

Lehel györgy, a magyar rádió zenekarának karmestere a múlt hét végén mutatkozott be drezdában, ahol a drezdai állami zenekart vezényelte. a hangversenyen egy mozart-mű és kodály zoltán egyik zenekara műve szerepelt. az est szólistája kovács dénes, a budapesti állami operaház nemzetközi hírv hangversenymestere volt. /mti/

15,20

- 26 -

bb 35. szirmai istván előadása az mszmp politikai akadémiáján
t ni/hné/s sr 1962. február 19.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának politikai akadémiáján hétfőn délután szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára, előadást tartott az szkp 22. kongresszusának hatása ideológiai munkánkra címen. a magyar népnadsereg központi klubjában rendezett előadáson megjelent biszku béla, kiss károly, rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagjai, a párt központi bizottságának, az elnöki tanácsnak és a kormány-nak több tagja, jelen volt politikai és társadalmi életünk sok ismert személyisége. /mti/

--

bb 36. századik születésnapját ünnepelte egy vas megyei nyugdíjas tsz-tag

vid fm/ke szb fm 1962. február 19.

századik születésnapját ünnepelte hétfőn kondics istván toronyi lakos, nyugdíjas tsz-tag, egykori 1919-es direktórium elnök. két gyermekén, 9 unokáján és 12 dédunokáján kívül a helyi pártszervezet, a tanács, a hazafias népfront, a termelőszövetkezet képviselői és az uttorók köszöntötték az idős embert. /mti/

--

bb 37. 500 csongrád megyei tsz-tag látogatása a fővárosban

vid fm/ke szb fm 1961. február 19.

hétfőn szegedről 500 csongrád megyei tsz-tag érkezett háromnapos kirándulásra a fővárosba. a parasztemberek, - akik közül sokan most járnak először budapesten - megtekintik a parlamentet, a citadellát, a várat, a halászbástyát, a népstadiont és a főváros más nevezetességeit. felkeresnek egy nagyüzemet is és közös színházlátogatáson vesznek részt. /mti/

--

16,05

- 27 -

16,40

bb 38. huszonnégy debreceni egyetemista népművelési gyakorlaton szabolcsban

vid fm/ke szb fm

1962. február 19.

a debreceni egyeteméről és mezőgazdasági akadémiáról hétfőn 24 egyetemista érkezett szabolcs-szatmár megyébe tiznapos népművelési gyakorlatra. nyiregymázán kaptak eligazítást, majd a járási népművelési felügyelőkkel együtt azokba a községekbe mentek, ahol gyakorlati munkájukat végzik. az egyetemisták megismerkednek a helységek kulturális életével, előadásokat, filmkétókat, irodalmi esteket rendeznek, szakköri foglalkozásokon vesznek részt, családokat látogatnak. /mti/

--

bb 39. meleg légtömegeket áramoltat felénk az izlandi ciklon

i cs/gk szb ká

1962. február 19.

az atlanti-óceánon, izland térségében nemrég kialakult óriás méretű ciklonrendszer péntek reggel óta „önti”, a meleg, óceáni légtömegeket Európára. jellemző például, hogy a brit-szigeteken hétfő reggel plusz 7 fokot, franciaország középső és északi vidékein plusz 5 fokot mértek, sőt - ami igen nagy ritkaság - norvégia déli területein is plusz 6 fokig emelkedett hajnalban a hőmérő higánya. ugyanakkor közép-európa-szerte csak plusz 3 fokot mértek a megfigyelő állomások. az alpok láncolata ugyanis akadályozza a nyugati, északnyugati széllel érkező meleg levegő terjedését. ennek ellenére a dunántúli tájakat már a hétfőre virradó éjszaka és a délelőtti folyamán, a duna-tisza között pedig a délután folyamán érte el a meleg áramlat. valószínűnek tartják a meteorológusok, hogy kedd reggelig az egész ország légterét meghódítja a langyos szelek. a tiszántúli vidékeket jelenleg vastag hótakaró fedi: békéscsaba határában 30-50, mátészalkán 17, kiskvárdán 13 centiméteres rétegeket mértek. a galyatetőről 12, mátraházáról 13, a kékestetőről 23, misinatetőről pedig 12 centimétert jelentettek legutóbb. ugyanakkor visegrádon csak 2, a bakonyban, farkasgyepű környékén csak 3 centiméteres a hótakaró.

/folyt.köv./

17,00

17⁰⁰

ke

- 28 -

bb 39. /meleg légtömegeket... folyt./- szb

a meleg és hideg légtömegek „birkózásából”, a hétfőre virradó éjszaka és a hétfői nap folyamán az ország nagy területein keletkeztek havazások. a dunántul általában 1-3 centiméteres hótakaró képződött, de egyes vidékekről 5 centiméteres réteget is jelentettek. a nap folyamán a felhőzet felszakadozott, és a nappali hőmérséklet az ország nyugati és középső vidékein 4-7 fokig emelkedett, a tiszántulon azonban a fagypont körül maradt. a délutáni órákban franciaországból 10-15 fokos meleget jelentettek. Rómában és Nápolyban ugyancsak 15 fokig emelkedett a nappali hőmérséklet, noha reggel még fagypont körül volt a higany szintje.

a jelek szerint a következő néhány napon enyhe időre számíthatunk, bár az ország keleti vidékein, ha a szél eláll, erősebb lehűlés várható. /mti/

--

bb 40. incze Jenő külkereskedelmi miniszter vezetésével

sze szb vg

1962. február 19.

a magyar gazdasági küldöttség érkezett kairóba. incze Jenő külkereskedelmi miniszter és Sulyok Béla, a pénzügyminiszter első helyettese látogatást tett Musztafa Khalil-nál, az egyesült arab köztársaság közlekedésügyi miniszterénél és Abdel Moneim el Kajszi gazdaságügyi miniszterénél. a megbeszélés baráti légkörben folyt le. /mti/

--

17,05

17⁰⁵

ke

- 29 -

bb 41. meghalt madarász emil

k v/sze szb sr

1962. február 19.

a magyar írók szövetsége tudatja, hogy madarász emil író, aki csaknem hat évtizeden át töretlenül a szocialist. irodalom szolgálatában állt, 1962. február 18-án, 78 éves korában elhunyt. temetéséről később gondoskodnak.

x x x

madarász emil 1884-ben született. első verseit, forradalmi cikkeit a tizes években írta. 1919-ben a vörös katona című lap politikai biztosá lett. huszonhárom esztendőig élt emigrációban a szovjetunióban. a felszabadulás után tért vissza magyarországra. itthon kilenc verseskötete és két prózai műve látott napvilágot. költészetét egyszerűség, közvetlenség és forradalmi elvhűség jellemezte. népszerű elbeszélő költeménye a magyar vörös hadsereg emlékét megörökítő csihajda. a nép állama megbecsülte munkásságát: a munka vörös zászló érdemrendjével, munka érdemrenddel, 1919-es emlékéremmel, partizán emlékéremmel tüntették ki. megkapta a szovjet háborús emlékéremet is. az utóbbi években tagja volt a magyar írók szövetsége választmányának. /mti/

--

bb 42. jugoszláv ujságíró-delegáció érkezett hazánkba

sze szb sr

1962. február 19.

a magyar ujságírók országos szövetsége és a jugoszláv ujságíró szövetség közötti megállapodás szerint hétfőn jugoszláv ujságíró delegáció érkezett hazánkba. a küldöttség vezetője zoran zsujojics, a belgrádi politika című lap külpolitikai szerkesztője, a vendégeket a magyar sajtó képviselői és a külügyminisztérium képviselője fogadták a nyugati pályaudvaron. ott voltak a fogadtatáson a jugoszláv szövetségi népköztársaság budapesti nagykövetségének képviselői is. a jugoszláv ujságíró delegáció felkeresi az ország különböző vidékeit, üzemeket, termelőszövetkezeteket, intézményeket, szerkesztőségeket látogat meg. /mti/

--

-30-

17.30

17.15

bb 43. újabb uttörő- és ezermester-boltokat nyitnak ország-
szerte - rendszeresítik az olcsó alkatrészek és modellezési
cikkek árusítását

t ta/gk-lm vg

1962. február 19.

az uttörő- és ezermesterbolt vállalat hétfőn délután sajtótájékoztatót tartott, csapó andrás igazgató beszámolt az ezermesterboltok és az uttörő-üzletek munkájáról, terveiről. eddig gyakorlatilag gazdátlanok voltak ezek az üzletek mon-
dotta, mivel áruellátásukról több szerv gondoskodott. ez gyak-
ran azt eredményezte, hogy a fiatalság az uttörőélethez, a tábo-
rozáshoz és a politechnikai oktatáshoz nem tudta beszerezni a
szükséges eszközöket. az új vállalat egységes irányítása alatt
ezen túl 15 uttörő- és ezermesterbolt foglalkozik az uttörőfelszerel-
sek, az uttörőruhák, olcsó alkatrészek és modellezési cikkek
árusításával. a boltok áruellátásához rendszeres segítséget
nyújtanak az érdekelt ipari üzemek is, valamint a vállalat
három ugynevezett háziműhelye. itt elsősorban a rádiózáshoz,
valamint a repülő- és hajómodellezéshez készítenek apró alkat-
részeket, illetve szerelvényeket. a vállalat az idén négy
új bolttal is bővíti hálózatát. átalakítják többek között a
pécsi, a kecskeméti, a békéscsabai és a salgótarjáni uttörő-
boltokat. csapó andrás igazgató végezetül közölte, hogy az
uttörőbolt vállalat és az uttörő szövetség újfajta tartós
uttörőruhák gyártását is tervezi. /mti/

--

bb 44. megérkezett budapestre a ghanai köztársaság első magyar-
országi nagykövete

gk szb sr

1962. február 19.

hétfőn megérkezett budapestre joseph godson amamoo, a ghanai
köztársaság első magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagy-
követe. fogadtatására a ferihegyi repülőtérre nem megjelent
gyémánt andrás, a külügyminisztérium protokoll-osztályának vezetője,
valamint laryea roland nee-nortey, a ghanai köztársaság budapesti
ideiglenes ügyvivője és a ghanai nagykövetség tagjai. jelen volt a
budapesti diplomáciai képviseletek számos vezetője, továbbá
budapesten tanuló afrikai diákok. /mti/

--

18.20

18.15

- 31 -

bb 45. fogadás a külügyminiszter első helyettesének bemutatása alkalmából

gk szb sr

1962. február 19.

péter jános külügyminiszter hétfőn fogadást adott mód péternek, a külügyminiszter első helyettesének bemutatása alkalmából. a fogadáson résztvettek a budapesten akkreditált diplomáciai képviseltek vezetői, valamint szarka károly és puja frigyos külügyminiszter-helyettesek és a külügyminisztérium más vezető munkatársai. /mti/

--

bb 46. szinigazgatók értekezlete

k te szb sr

1962. február 19.

hétfőn a fészek klubban országos szinigazgatói értekezletet tartottak. nagy endre, a művelődésügyi minisztérium színházi osztályának vezetője, referátumában az 1961-1962-es színházi évad feladatairól beszélt. az értekezleten részt vett meruk vilmos, a művelődésügyi minisztérium színházi- és zenei főosztályának vezetője. /mti/

--

bb 47. időjárásjelentés

sze szb bs

1962. február 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. február 19-én, hétfőn este:

felhőátvonulások

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, több helyen, főként keleten havazás, havaseső. helyenként köd. mérsékelt, időnként élénk nyugati, északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden plusz 3 - plusz 7, a dunántúlon helyenként csak plusz 1 - plusz 4 fok között. /mti/

--

18,25

- 32 -

18

bb 48. jubilál a dobostorta

t sl/sze-lm bs

1962. február 19.

a budapesti szakácsok és cukrászok hétfőn este jubileumi ünnepséget tartottak a hungária étteremben. megemlékeztek dobos c. józsef egykori szakácsmesterről, aki 75 esztendővel ezelőtt állította elő a róla elnevezett tortát, egyben a vajkrémet is bevezette a cukrászatba és ezzel mintegy forradalmasította a tortakészítést. emlékére az ünnepség korelnöke, hagen károly 72 éves cukrász marcipán rózsákkal díszített négyemeletes tortát készített, amelyen 75 szál gyertya égett.

az ünnepi megemlékezést a dobos-recept szerinti vacsora követte. a hideg töltött tojás, a tárkányos, majonézes burgonya saláta, a párolt rizzzel körített rázós borjuborda után kakaóvajjal készített dobostortát szolgáltak fel.

az ünnepség kedden folytatódik. dobos c. józsef egykori házában, a kecskeméti utca és a kálvin tér sarkán emléktáblát lepleznek le, majd a vörösmarty cukrászdában háromnapos kiállítás rendeznek dobos szakácsmester hagyatékaiból. /mti/

--

bb 49. a fővárosi vigszínház vendégszereplése a zalaegerszegi munkásotthonban

vid tr szb fm

1962. február 19.

a zalaegerszegi munkásotthonban hétfőn este a fővárosi vigszínház művészeivel ismerkedett meg a zalaegerszegi közönség. horvai istván kétszeres kossuth-díjas rendezésében arthur miller: édes fiam című háromfelvonásos drámáját mutatták be nagy sikerrel. a főszerepeket bulla elma, benkő gyula, szakáts miklós, veszely mária, lázár gida és hajnóczy livia alakította. /mti/

--

bb 50. Lengyel bányász művészegyüttes várpalotán

vid fm/ke szb fm

1962. február 19.

a várpalotai bányász táncegyüttes tavalyi lengyelországi vendégszereplésének viszonzásaként 33 tagú lengyel művészegyüttes érkezett várpalotára. a rybniki együttes hétfőn este mutatkozott be esztrád műsorával a várpalotai jószerencsét művelődési házban. tíznapos magyarországi tartózkodásuk alatt veszprémben, berhidán, névizen és dorogon is fellépnek. /mti/

--

19,50
20,30

- 33 -

bb 51. nemzetközi artisták a fővárosi cirkusz műsorában

t fe/gg szb sr 1962. február 19.

a magyar cirkusz- és varieté vállalat vezetői hétfőn délután sajtó tájékoztatót tartottak az idei műsortervükről. a fővárosi nagycirkuszban április 8-án a párizsi jégrevü befejezi vendégszereplését. májusban magyar-román közös műsora lesz a cirkusznak. „hat-
ló, itt cirkusz,, című júniusi programban mutatkozik be a fiatal magyar állatszelídítő, szőke éva. a műsorban számos neves külföldi artistát lát majd a közönség. a július-augusztusi program tulajdonképpen egy keretbe foglalt cirkuszrevü, amelyben fellépnek a tarka színpad szólistái is, köztük rodolfo bűvész és pataki fej-számoló. októberben a bolgár szófia-cirkusz vendégszereplést a fővárosi nagycirkuszban, novemberben pedig a kínai cirkuszegyüttest látjuk vendégül.

tavasztól őszig négy cirkusz - köztük a bolgár szófia és a magyar európa nagycirkusz - járja a vidéki városokat.

a sajtótájékoztatón elmondották még, hogy jelenleg magyar cirkuszegyüttes vendégszereplést szófiában és onnan két hónapra románia-ba utazik. egy másik magyar együttes fél évig bulgáriában lép fel. magyar artisták dolgoznak csehszlovákiában, a német demokratikus köztársaságban, izraelben, törökországban és másutt. /mti/

bb 52. „a lengyel színházak repertoárjának gerincét a szocialista szindarabok alkotják,, - sajtótájékoztató a lengyel nagykövetségen

t v/gg szb sr 1962. február 19.

a lengyel népköztársaság nagykövetségén aleksander wozniak másodtitkár hétfőn délután tájékoztatót tartott a mai lengyel színházi életéről. elmondotta, hogy a 48 lengyel prózai színházban összesen 38.000 férőhely van és az elmúlt évadban mintegy tízmillió volt a színházlátogatók száma. az állam évente 170 millió zlotyval támogatja a színházak működését.

az elmúlt évadban 122 ma élő lengyel író színpadi alkotását tűzték műsorra, az új évadban már 128 bemutatót tartanak lengyel szerzők műveiből. ezenkívül - többek között 212 klasszikus színpadi alkotást tűznek műsorra: a szovjetunió és a népi demokratikus országok drámairodalmát pedig 95 darab képviseli. a lengyel színházak műsorpolitikájának lényege a szocialista alkotások elsőrendű támogatása. a lengyel színház repertoárjának gerincét a szocialista művek alkotják. műsorukban a mai szerzők színpadi alkotásai, élő lengyel és szocialista írók művei vannak túlsúlyban. ugyanakkor színpadra kerülnek más, művészileg értékes darabok is. /folyt.köv./

20, 15
70

- 34 -

bb 52. „a lengyel... folyt./- szb

a követség másodtitkára ezután arról beszélt, hogy a lengyel színházi élet élénk kapcsolatokat tart a külfölddel is. a külföldi színikritikusok nagyrabecsülik a lengyel színházi művészet színvonalát.

élénk volt a művészcsere is a múlt évadban a lengyel és a külföldi színházak között. lengyelországban vendégszerepelt a londoni old vic, a moszkvai majakovszkij színház, a leningrádi miniatűr színház, a párizsi theatre national populaire, valamint a pécsi nemzeti színház. ebben az évben a lengyel színházak résztvesznek a hollandiai fesztiválon, a velencei biennálén és párizsban a nemzetek színházának fesztiválján. varsóban rendezik meg a báb-színházak nemzetközi fesztiválját is, tizenkét külföldi társulat - többek között a magyar állami bábszínház - közreműködésével.

beszélt a másodtitkár arról is, szeretnék ha a lengyel színpadokon bemutatnák a magyar drámairodalom legértékesebb alkotásait. az elmúlt évadban hat magyar szindarabot láthatott a lengyel közönség; a legnagyobb közönségsikere gergely sándor vitézek és hősök és fehér klára nem vagyunk angyalok című darabjának volt.

a tájékoztató után a magyar újságírók megtekintettek három lengyel kisfilmet. /mti/

20,40
10

-.-
- 35 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 41. hírünket /meghalt madarász.../ visszavonjuk!
helyette az alábbi hírt adjuk...

bb 41. meghalt madarász emil

gg-lm bs

1962. február 19.

hosszu betegség után, 78 éves korában meghalt
madarász emil. több mint félszázadon át volt hűséges és
odaadó harcosa a magyar forradalmi munkásmozgalomnak,
verseivel, elbeszéléseivel, regényeivel, amelyek maradandó
helyét biztosítják a magyar irodalom történetében, töret-
lenül szolgálta a szocializmus eszméjét. a magyar szocia-
lista munkáspárt, a magyar partizán szövetség és a magyar
írók szövetsége saját halottjának tekinti madarász emilt.
temetéséről később történik intézkedés./mti/

- 36 -

21,05

71

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1962. február 20.

bb 1. "Aportás", nyitja a rácsos kaput

vid te-lm ki

1962. február 20.

több veszprém megyei üzemben, ahol a gyár területén is
nagy a gépkocsi-forgalom, nehéz fizikai munkát követelt az
aortásoktól a súlyos vaskapuk nyitogatása. ezt a munkát
ötleletes automata-berendezésekkel gépesítették. villanymotoros
berendezéseket szereltek fel, amelyeket a kapusfülkében el-
helyezett nyomógombbal hozhatnák működésbe, s a rácsos kapu
magától kifarul. az új készülékek igen jól beváltak a pápai
elektermaxban és az ajkai alumíniumkohóban./mti/

bb 2. Kisfilm a véradásról

i ni/sze-lm sr

1962. február 20.

életmentő véradók címmel kisfilmet készített a magyar
öröskereszt. a film nemcsak a véradást, hanem a gyógyító
emberi vér felhasználását is bemutatja./mti/

bb 3. nemzetközi hajószálló komáromban

vid te-lm ki

1962. február 20.

a komáromi dunai kiöktőben évente ezeröttszáz hajó
horgonyoz le, mert a hazánkba érkező és az országot elhagyó
hajók többsége itt kö ki vámvizsgálatra. itt szállnak ki,
illetve be azok a hajókalauzok, akik a komárom-bécs közötti
nehézebb útszakaszon segítenek a hajók irányításában. számukra
építettek a dunaparton korszerű szállót. a nemzetközi hajós-
szállóban magyar, román, osztrák és nyugatnémet hajósok
laknak./mti/

- 1 -